ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание ученой степени кандидата наук Кравченко Юлии Борисовны по теме «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» доктора экономических наук, доцента Глебовой Анны Геннадьевны, включенного в списочный состав диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук

Кравченко Юлия Борисовна представила диссертацию на тему «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» на соискание ученой степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5 – «Мировая экономика».

Содержание диссертации соответствует паспорту научной специальности 5.2.5 - «Мировая экономика» (экономические науки), а именно: п. 14. «Международные платежные отношения. Платежный баланс», п. 15. «Валютные курсы. Мировая валютная система. Международные 16. «Мировая валютные рынки» финансовая архитектура. валютно-финансовые Международные организации И ИХ роль В регулировании мировой экономики».

Полагаю возможным допустить соискателя ученой степени к защите диссертации.

Отмечаю, что:

- 1) Кравченко Юлия Борисовна предложила значимую для науки обращения, модифицированную двухвекторную модель денежного ранее функционировавшей двухконтурной учитывающую недостатки системы и позволяющую устранить сложившиеся дисбалансы; значимые для использованию цифровых финансовых практики рекомендации ПО технологий в процессе участия России в мировой валютно-финансовой системе.
- 2) Соискатель ученой степени Кравченко Юлия Борисовна ввела в научный оборот новые научные результаты *теоретические*:

- признаки эволюционирования мировой валютно-финансовой системы;
- систематизация факторов трансформации мировой валютнофинансовой системы с целью составления долгосрочного прогноза ее развития;
- сценарии долгосрочного прогноза изменения доли доллара США в мировых официальных валютных резервах на базе эконометрических методов исследования;
- организационно-функциональная основа двухвекторной валютнофинансовой системы EAЭС как прототип новой мировой платежнорасчетной системы;
- принципы функционирования и использования двухвекторной валютно-финансовой системы ЕАЭС для целей международных расчетов.

Также можно выделить практические результаты исследования:

- авторская оценка перспектив реализации факторов отказа от доллара
 США в качестве мировой валюты,
- комплекс предложений по использованию Россией цифровых финансовых технологий для организации международных расчетов в условиях санкционных ограничений.
- 3) Диссертация на тему «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» *обладает* внутренним единством, что отражено в логике исследования и структуре изложения материала работы.
- 4) Обоснованность положений и выводов диссертации «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютнофинансовой системе» подтверждена следующими аргументами:
- первое положение, выносимое на защиту, обосновано: авторская версия систематизации признаков эволюционирования мировой валютнофинансовой системы является результатом исследования соискателем материалов центральных банков разных стран, а также большого количества российских и зарубежных исследований развития МВФС, что подтверждено

большим количеством ссылок и богатым перечнем источников в списке литературы (С. 16-27).

Обоснование наиболее вероятного сценария развития МВФС (консолидация стран вокруг трех экономических центров: ЕС, Китая и США) основывается на анализе объемов национальных ВВП по паритету покупательной способности (С. 65-68).

Субъективные и объективные факторы отказа от доллара США в качестве мировой валюты на современном этапе обоснованы выявленными тенденциями развития мировой валютно-финансовой системы и подтверждены результатами исследования официальных отчетов и докладов международных экономических организаций, а также исследованиями российских ученых (С. 70-84)

- второе положение, выносимое на защиту, обосновано не в полной мере:
- а) авторские группы факторов трансформации мировой валютно-финансовой системы: геоэкономические, финансовые и технологические по своему содержанию близки к общепринятой классификации: политические, экономические и технологические (С. 47-65). На стр. 47 автор приводит примеры конкретных факторов, включаемых в ту или иную предлагаемую им группу, но далее, со стр. 51 использует общепринятую терминологию, не разделяя факторы на геоэкономические/ политические, финансовые/ экономические. Так как авторские названия групп факторов вынесены на защиту в качестве пунктов новизны, целесообразно более четко показать, в чём именно эта новизна заключается и чем общепринятая классификация факторов не пригодна для данного исследования.
- б) положение о повышении вероятности реализации модели финансового регионализма под воздействием выявленных факторов обосновывается результатами исследования современных глобальных дисбалансов МВФС (С. 47-58) и теории и практики глокализации (С. 64-68).
- в) авторские выводы о росте рисков юанизации российской финансовой системы и снижения влияния России на постсоветском

пространстве обоснованы логикой исследования и подтверждены статистическими данными Банка России и международных экономических организаций (С. 65-68; 114).

- третье положение, выносимое на защиту, обосновано: авторские сценарии прогноза изменения доли доллара США в мировых официальных валютных резервах в перспективе до 2060 г. основаны на результатах исследования большого количества статистической информации и подтверждены с помощью эконометрического моделирования (С. 84-99). Косвенно обоснованность прогноза изменения доли доллара США подтверждают авторские прогнозные сценарии развития мировой валютнофинансовой системы (С. 99-106).
- четвертое положение, выносимое на защиту, обосновано: институциональная и конструктивная основа двухвекторной валютнофинансовой системы ЕАЭС как прототипа новой мировой платежнорасчетной системы основана на результатах исследования советского опыта «переводного рубля» с учетом сильных и слабых сторон сложившейся практики. Предлагаемая автором двухвекторная модель разработана в традициях научной школы Финансового университета и базируется на фундаментальных исследования ученых Финуниверситета (С. 130-135).
- пятое положение, выносимое на защиту, обосновано: комплекс предложений по использованию Россией цифровых финансовых технологий для организации международных расчетов в условиях санкционных ограничений основывается на результатах анализа а) уровня развития цифровых финансовых технологий в Российской Федерации, в том числе по данным Банка России, б) направлений санкционных ограничений российской экономики, в) опыта Ирана, функционирующего в аналогичных условиях санкционного давления уже более 40 лет (С. 136-148).

Можно сделать вывод, что положения диссертации Кравченко Ю.Б. на тему «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» являются в основном обоснованными и достоверными.

5). Результаты диссертации Кравченко Юлии Борисовны нашли практическое применение в деятельности Департамента развития двустороннего сотрудничества Минэкономразвития России при подготовке материалов и способствуют осуществлению Министерством полномочий по разработке предложений по выработке государственной политики в сфере внешнеэкономической деятельности России в отношениях со странами Азии, Америки, Африки, Ближнего Востока и Европы.

Кроме того, материалы диссертации были использованы в учебном процессе Кафедрой международной торговли и внешней торговли Российской Федерации на Факультете международных финансов и Факультете экономистов-международников ВАВТ Минэкономразвития России в качестве теоретических основ лекционного материала по учебным курсам «Геофинансовые аспекты развития глобального хозяйства» и «Направления и механизмы обеспечения национальных интересов в глобальном хозяйстве: прикладная геоэкономика».

Также материалы диссертации использовались Кафедрой мировой экономики и мировых финансов Факультета международных экономических отношений Финансового университета в преподавании дисциплин «Международный финансовый рынок» и «Мировые финансы».

- 6) Диссертация содержит сведения о личном вкладе Кравченко Юлии Борисовны в науку, который выразился в четкой формулировке актуальности темы исследования; определении степени научной разработанности темы исследования; определении предмета исследования, области исследования, разработке теоретической основы целей И исследования; задач определении информационной базы диссертационного исследования; исследования; обосновании научной новизны исследования и положений, практической теоретической И значимости выносимых защиту; на апробации результатов достоверности И исследования; степени исследования.
- 7) Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Кравченко Юлией Борисовной из текстов, принадлежащих другим авторам,

оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискатель ученой степени Кравченко Юлия Борисовна указала, что лично ей получены следующие результаты:

- выделены и систематизированы признаки эволюционирования мировой валютно-финансовой системы;
- составлена классификация факторов трансформации мировой валютно-финансовой системы по трем критериям: геоэкономические, финансовые и технологические;
- составлены авторские сценарии прогноза изменения доли доллара
 США в мировых официальных валютных резервах в перспективе до 2060 г.
 на базе эконометрических методов исследования;
- разработана институциональная и конструктивная основа двухвекторной валютно-финансовой системы ЕАЭС как прототипа новой мировой платежно-расчетной системы;
- обоснован комплекс предложений по использованию Россией цифровых финансовых технологий для организации международных расчетов в условиях санкционных ограничений.
- 8) основные научные результаты диссертации отражены в 16 публикациях общим объемом 10,15 п.л. (весь объем авторский), в том числе в 12 работах авторским объемом 8,96 п.л., опубликованных в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России, из которых 1 статья опубликована в издании, отнесенном к категории К1, 1 статья опубликована в издании, отнесенном к категории К2, а также 2 статьи опубликованы в издании, отнесенном к категории К3. Все публикации по теме диссертации.
- 9) соискатель ученой степени Кравченко Юлия Борисовна в ходе работы над диссертацией и подготовке к публичной защите показала себя как квалифицированный исследователь, способный предложить направления развития теоретических подходов и практические рекомендации по адаптации денежно-кредитной системы Российской Федерации к

современным тенденциям развития мировой валютно-финансовой системы с учетом соблюдения национальных интересов. Автор продемонстрировала основные профессиональные умения и навыки, позволившие ей выявить влияние современных тенденций развития мировой экономики на реструктуризацию мировой валютно-финансовой системы и предложить направления развития сотрудничества России с дружественными странами в сфере валютно-финансового взаимодействия в условиях санкционных ограничений.

В работе есть ряд дискуссионных моментов, требующих пояснения.

- А) Вызывает недоумение использование соискателем в качестве источников информации для диссертационного исследования учебники (источники 1, 3-4, 7), а также неофициальные интернет-источники: новостные и псевдоновостные сайты (интернет-журналы Regnum, Прайм, РИА Новости, ТАСС, Интерфакс, Независимая газета, Ведомости и т.д.). Использование такого рода ненаучных источников может поставить под сомнение достоверность некоторых полученных автором результатов исследования.
- Б) Выше по тексту приведен вопрос по второму положению, выносимому на защиту; полагаю, что в ходе защиты соискатель даст необходимые пояснения.
- В) При рассмотрении сценариев развития мировой валютнофинансовой системы (п.2.3) автор упоминает френдшоринг. Вопрос к соискателю: может ли френдшоринг гарантировать стабильность политических отношений и справедливость экономических отношений стран-партнеров? Можно ли назвать френдшоринговыми отношения России с Китаем и Индией, в результате которых российские поставщики вынуждены снижать цену по требованию потенциальных покупателей?
- Г) Во введении диссертации указано, что «Практическая значимость работы состоит в разработанных предложениях по формированию программных документов в области взаимодействия России с дружественными странами в валютно-финансовой сфере». Не ясно, о каких

именно программных документах идет речь и в какой части работы можно увидеть эти предложения.

Кроме того, автор пишет «Материалы диссертационного исследования могут быть использованы на государственном уровне для адаптации и сопряжения интеграционных процессов в рамках ЕАЭС и БРИКС». Вопрос: какие именно результаты диссертационного исследования и каким образом могут быть использованы для адаптации и сопряжения интеграционных процессов в рамках ЕАЭС и БРИКС?

Отметим, что указанные замечания и вопросы не снижают качество диссертационного исследования и не уменьшают теоретическую и практическую значимость проведенной работы.

Полагаем, что представленная к защите диссертация Кравченко Юлия Борисовна на тему «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе»

- 1) соответствует заявленной научной специальности 5.2.5 «Мировая экономика»,
 - 2) соответствует установленным критериям и требованиям.

Глебова Анна Геннадьевна, доцент

33. От. 20224

нау

гета

ова

с.